

黄坤明到佛山调研

勇挑大梁 奋勇争先

努力在高质量发展上干出业绩闯出新路

羊城晚报讯 2月2日，省委书记黄坤明前往佛山市，深入农村、企业、产业园区、省实验室和历史街区，就深入学习贯彻党的二十大精神，推动省委十三届二次全会、省委经济工作会议和全省高质量发展大会部署要求落地落实，在新的一年里加快高质量发展步伐进行调研，强调要锚定目标、铆足干劲，以强烈的责任感、使命感、紧迫感把高质量发展各项工作谋在深处、干在实处，扎扎实实推动全年工作开好局起好步，全面展现奋进进取、力争上游的良好势头。

佛山是制造业大市，改革开放以来成长出一批实力雄厚、特色鲜明的制造企业。黄坤明先后来到卡卡机器人(广东)有限公司、美的集团基础研究院和本田汽车零部件制造有限公司，走进企业生产车间、实验室，就提升产品竞争力、培育核心专利、引进技能人才等与企业经营者、技术研发人员和一线产业工人深入交流，详细了解企业技改投入、重点

产品布局研发和海内外市场开拓等情况。他指出，佛山制造业积淀深厚、基础扎实，要守好这份厚家当，下大力气抓技术改造，依托行业领军企业组建创新联合体、技术创新联盟，以集成创新加快行业共性关键技术攻关，不断增强制造业核心竞争力，提升产业发展能级，巩固拓展领先优势。

顺德大族村改产业园占地面积1550亩，改造后以机器人智能制造为主，已引进一批产业链上下游配套企业。黄坤明听取顺德区园区有关负责人关于园区改造、产业升级等情况介绍，充分肯定当地因地制宜创新推进村级工业园改造、推动产业加快转型升级实现凤凰涅槃的经验做法，强调要做好总结梳理，加快复制推广，带动各地打造更多现代化生产空间，加速工业上楼，进一步提高土地利用效率，优化产业规划布局，推动工业园区扩容提质增效。

在位于南海区桂城街道的季华实验室，黄坤明与实验室核

心团队进行深入交流，认真察看最新研发及产业化成果，详细了解实验室研究方向、建设运营、产学研结合、海内外人才引进等情况，勉励大家再接再厉，持续推进组织模式与治理结构创新，沉下心来做研究，紧贴产业发展所需，集聚整合国内外优势创新资源，强化原创技术积累，加快成果转化，更好支撑制造业做优做强。

位于祖庙街道的岭南天地通过片区改造成为当地文物古迹最密集规模最大、传统风貌保存最完整的历史文化街区。黄坤明沿街察看旧城改造活化、传统文化保育展示、街区文旅产业发展等情况，要求当地有关部门统筹兼顾历史传承与现代化改造，下好“绣花”功夫，创新方式方法，让老城在保育活化中焕发新的生机与活力，不断优化生产生活生态空间，全面提升城市品质。

黄坤明还来到位于禅城区南庄镇的紫南村，深入考察了解当地以党建引领基层治理促乡

村振兴情况，强调要坚持党建引领，加强村党组织建设，筑牢乡村振兴战斗堡垒，引领带动村民群众积极参与乡村发展、乡村建设和乡村治理，以有力举措提升集体经济发展效益、推进人居环境整治提升、培育文明乡风淳朴民风，加快打造宜居宜业的现代化和美乡村。

黄坤明强调，佛山要深入贯彻党的二十大精神，按照省委部署要求谋划推进各项工作，切实承担起经济大市的职责使命，勇挑大梁，奋勇争先，拿出硬招实招，进一步巩固发展优势，激发增长潜能，努力在高质量发展上干出业绩、闯出新路。要深抓抓实制造业当家，紧盯新一轮科技革命和产业变革，大力培育新兴产业、未来产业，打造产业发展新支柱。要坚持服务产业需求加强科技创新，强化企业主体地位，发挥新型研发机构在组织科技创新方面的独特优势，突出制造业龙头企业、链主企业示范带动，加快攻克关键核心技术，把更多科

技成果转化现实生产力。要聚焦使用新材料、生产新产品、引进新设备、研发新工艺加大工业技改投入，加快实现高端化、智能化、绿色化改造，有力推动产业转型升级。要加快构建城乡区域协调发展新格局，以实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展为抓手，立足佛山资源禀赋和比较优势，发展壮大县域经济，建强中心镇、专业镇、特色镇，做强乡镇联城带村节点功能，切实增强辐射带动效应，多措并举建设更多经济强村，努力在促进乡村振兴、推动城乡融合上走在前列、作出示范。要积极向上推进城市更新，坚持科学规划、分类施策，敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，大力推广节地型、紧凑型开发模式，有效盘活产业发展空间、提升发展效益，更好满足城市发展和人民群众对美好生活的向往。

省领导张晓强、郑柯参加调研。

(徐林 骆晓骅 岳宗)

我省与中国联通签署战略合作协议

黄坤明王伟中会见中国联通董事长刘烈宏并共同见证签约

羊城晚报讯 2月2日上午，广东省人民政府与中国联合网络通信集团有限公司在广州签署战略合作协议。省委书记黄坤明，省委副书记、省长王伟中与中国联通董事长刘烈宏共同见证签约。

签约前，黄坤明、王伟中会见刘烈宏一行。黄坤明代表省委、省政府对刘烈宏一行表示欢迎，对中国联通长期以来对广东经济社会发展特别是在信息产业、通信事业、5G布局等方面的大力支持表示感谢，并简要介绍了广东经济社会发展情况。他说，当前，广东正深入学习贯彻党的二十大精神，集中力量推动高质量发展，突出制造业当家，谋划推进电子信息、数字经济等产业发展，加快推动新型通信等基础设施适度超前布局，双方拓展合作空间巨大、潜力巨大，希望以签署战略合作协议为契机，用好“双区”建设和横琴、前海、南沙三大平台建设等重大机遇，携手在关键核心技术攻关、大数据产业发展、建设海洋海岛现代网络、千兆光纤入户等领域深化合作，更好赋能广东高质量发展。广东将全力打造市场化法

治国际化营商环境，努力提供高效优质服务，更好支持中国联通在粤发展。

刘烈宏感谢广东一直以来对中国联通发展的有力支持，并介绍了联通在粤布局发展情况。他对广东新的一年推动高质量发展有信心，将继续把广东作为联通战略发展的重点地区，抢抓广东高质量发展机遇，发挥自身在核心技术与产业生态整合方面的优势，继续加大在粤投入力度，积极参与广东数字经济基础设施、数字政府、大数据、精品网络、制造业数字化等工作，为广东现代化建设事业贡献联通更大力量。

副省长吕玉印、中国联通副总经理曹兴信代表双方签署协议。根据协议，双方将围绕数字经济、数字社会、数字政府，聚焦数字技术创新、新型基础设施体系构建、数据要素高效配置，在加强新型基础设施建设、数字化发展、支持科技强省建设等方面开展合作，共同把广东建设成为全球领先的数字化发展高地。省领导王曦、张晓强参加活动。(徐林 骆晓骅 岳宗)

商务部

广交会等出口展会全面恢复线下举办

羊城晚报讯 驻京记者刘克洪报道：2月2日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍2022年商务工作及运行情况，并回应热点关切。商务部对外贸司司长李兴乾在发布会上答问时提到，2023年要强化贸易促进，全面恢复举办广交会等一系列国内出口展会线下展。

他介绍，2023年，商务部要更大力度推动外贸稳规模优结构，稳定出口对国民经济的支撑作用，把尊重和激发贸易主体的创造力摆在突出位置。岁末年初时，通过修改对外贸易法，已经取消了对外贸经营者备案登记，实质是赋予所有的市场主体外贸经营权，这是外贸经营管理领域的重大改革举措。

李兴乾表示，新的一年，商务部要精心服务好外贸企业主

体，优化出台新的贸易政策，助力企业降本增效、解决问题，持续提高外贸综合竞争力。重点落实好四项举措：

一是强化贸易促进。密切供应商和采购商对接，稳住出口贸易。要全面恢复举办广交会等一系列国内出口展会线下展。同时，全力支持外贸企业参加境外各类专业展，从而创造更多贸易机会。二是合理扩大进口。要密切同贸易伙伴的合作关系，发挥中国超大规模市场优势，扩大各国优质产品进口，从而稳定全球贸易供应链。三是深化贸易创新。促进跨境电商、海外仓等新业态持续、快速、健康发展。四是稳定外贸产业基础。要持续优化外贸产业结构，在做强一般贸易的同时，支持加工贸易向中西部、东北地区梯度转移，升级发展。



一夜鱼龙舞

广州增城派潭镇双合寮村近日上演舞龙灯民俗表演，传承非遗文化，新盼“年年有余”。通讯员 增宣 供图

本世纪仅6次！立春元宵喜相连

据新华社电 2月4日和2月5日将分别迎来春节气和正月十五元宵节。这种有趣的巧合，在21世纪这100年中仅有6次，为2004年、2023年、2042年、2061年、2080年和2099年。

这两个特别的日子今年为何会紧相连？中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，立春在公历中的日期基本固定，在每年的2月3日、4日或5日，而元宵节在公历中的日期并不固定，就21世纪这100年而言，它会出现于公历2月4日至3月5日之间的任何一天。“今年，大寒与正月初一相差两天，大寒与立春之间相差

约15天，正月初一到正月十五是15天，于是就出现立春与元宵紧相连的情况。”立春与元宵同在一天的情况有吗？“这种情况比较少见。本世纪这100年里没有这种情况出现，上一次出现这种情况还是1966年，那一年的立春和元宵同在公历2月4日。”杨婧说。

元宵若晴好，可赏“袖珍汤圆月”

详见A5

十年磨一剑，城央“绿肺”全球罕有

广州海珠湿地入选国际重要湿地

详见A3

“五羊杯”预赛次轮上演八台巅峰对决

老师被迫“上楼”吕钦有惊无险

详见A7

防疫科普 答疑

主持人：龚丹枫

本栏目将收集广大读者关于新冠感染、治疗、康复的各种疑问，并邀请相关专家给予详细解答。读者来信可发送至信箱：wbzbbj@126.com。

新冠治疗真有“特效药”吗？

一些治疗新冠病毒感染的药物被冠以“特效药”之名，受到不少市民追捧。近期，部分基层社区医院能开到这些药了。那么，所谓新冠“特效药”名副其实吗？治疗新冠病毒感染真的有“特效药”吗？广州医科大学附属市八医院药学部主管药师周花萍表示，目前，治疗新冠病毒感染并无真正的“特效药”，已上市的药物阿兹夫定、奈玛特韦/利托那韦以及近期获批的莫诺拉韦，都只能起到抑制新冠病毒的作用，而不能杀灭病毒。其机制是抑制病毒复制，减少对免疫系统的攻击，从而减轻临床症状，控制病情发展，降低感染者转为重症或危重症的风险。

韦/利托那韦、莫诺拉韦适用于轻型或者中型且合并重症高风险因素的人群，这两种药应在确诊新冠或者出现症状后五天之内尽快使用。而对于那些轻型且没有合并重症高风险因素的年轻感染者，比如没有高血压、糖尿病、哮喘等疾病，目前不推荐使用，也不主张囤药。

这些药可以在家自行服用吗？如果服用不当的话，会有哪些风险？周花萍说：“这三种药都是处方药，建议在专业医生或药师的指导下使用。以奈玛特韦/利托那韦为例，这种药与很多药物存在相互作用禁忌，比如用了辛伐他汀、替格瑞洛、胺碘酮等药物之后，就不能再使用奈玛特韦/利托那韦了。这样的药物有80多种，普通人很难识别这种风险。对于妊娠期、哺乳期以及12岁以下的人群，也不建议使用这些治疗新冠的药物。肝肾功能有问题的患者，也要根据疾病的严重程度减少药物剂量或者是不使用。”

什么样的感染者适合吃这些药，如何正确地使用这些药品呢？周花萍表示：“阿兹夫定的适应症是中型的成年新冠感染者。而奈玛特

羊城晚报记者 张华 通讯员 刘琪莎

新闻管家 看新闻管家 知今日天下 三部部门联合印发行动方案 促养老和家政服务标准化

记者2日获悉，市场监管总局、民政部、商务部近日联合印发了《养老和家政服务标准化专项行动方案》，提出了到2025年养老和家政服务标准化工作的总体目标以及四大方面10项重点任务。

在标准化能力建设方面，推动将标准化知识纳入养老、家政从业人员技能培训，建立以标准为支撑、覆盖从业人员和服务机构的评价机制。促进养老和家政服务领域国内国际标准衔接、强化国际标准化人才培养。

第三届消博会4月中旬在海口举办

记者2日获悉，第三届消博会将于4月11日至15日在海南省海口市举办，4月10日举行开幕式等活动。本届消博会将成为今年四大展会中首场线下举办的展会。

均据新华社



《新时代 新广州 新财富》 手绘纪念版数字藏品上线

羊城晚数藏平台发行，可积分免费兑换

详见A4

责编/陆德洁 实习编辑 石卓卓 美编/黄绮文 校对/黄文波

